

麻豆區埤頭里社區自主防災演練， 增強社區里民防災共識，自己家園自己保護

近年由於全球環境變遷與極端氣候導致世界各國災害數量增多，台灣的災害類型亦有複合式、大規模化與經常化的趨勢，當大規模災害發生時，無法完全仰賴政府相關部門即時的救災救援及緊急應變因應，做為整個社會結構最基層單位的「社區」災害防救工作，相對地受到大家的重視，「社區防災」的推動也成為強化第一線整體防救災工作不可或缺的力量。

麻豆區埤頭里位於麻豆行政區西北方，東臨埤頭排水，西界大山里，主要聯外幹道市道 171 線及 176 線，社區屬於將軍溪流域，主要區域排水為埤頭排水。由於埤頭里地勢低窪，內水不易排除，2008 年莫拉克颱風、2012 年康芮颱風等，均造成埤頭里嚴重淹水，是臺南市轄內著名的明星災區，每逢颱風豪雨期間都是新聞媒體報導焦點。埤頭里面積約 103.71 公頃，17 鄰 542 戶，人口總數約 1590 人，男性 820 人，女性 770 人。

埤頭里長李開通，平時雖然熱衷於民主政治，但對社區災害防救工作絲毫不敢懈怠，積極與麻豆區林區長或市政府水利局等機關聯繫溝通協調，針對里內易淹水地區尋求最好的改善對策，每逢颱風豪雨期間，埤頭排水水位高漲導致內水無法排出，全里飽受淹水危害。有鑑於此，李開通里長認為治水防洪工程措施有其侷限性，對於非工程措施的社區自主防災理念與行動，認為有其必要性。因此；號召社區居民成立埤頭里社區自主防災團隊，以期能降低災害發生的機會，減少災害發生時的損失。

埤頭里於 104 年 9 月 19 日早上 8 時在里內信仰中心永安宮前廣場舉辦 104 年社區自主防汛演練，由李里長親自擔任指揮官，同時成大防災團隊亦蒞臨指導，社區自主防災編組分六小組，分別為指揮中

心、整備組、警戒組、疏散組、引導組及收容組。各組依工作項目級任務進行演練，指揮中心：統籌指揮、聯絡各組、指示撤離、災情回報。整備組：防救災物資準備及器材維修。警戒組：監測雨量、觀察溪水情形。疏散組：挨家挨戶通知保全對象進行自主避難並提供相關訊息，接獲區公所指示要強制撤離時，進行強制疏散。引導組：協助疏散運送、撤離居民。收容組：避難收容處所開設、受災居民安置與照護(包括救護衛生)、物資收受清點分配等。

本次社區自主防汛演練，計出動 2 台耕耘機協助運送物資及撤離疏散，以模擬淹水超過 50 公分時，一般車輛無法進入。同時麻豆區公所亦出動廂型車協助保全戶及救災物資運送等。讓參與社區自主防災的里民親身體驗，除了要自我人身安全保護外，更要協助里內弱勢或行動不便的里民，加強關懷訪視。演練過程中市議員吳通龍亦到場嘉勉鼓勵打氣。

埤頭里長李開通表示，當初推動社區自主防災困難重重，由於里民缺乏自主防災的觀念，亦認為治水工程未完成，自主防災並不能改善問題點，招募自主防災成員確實不易，經多次溝通才慢慢組成，經由自主防災的推動與演練，有效提升里民防災知識及提高災害威脅的警覺性，是非常有幫助的。(麻豆區公所 林明峰)

